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 DOS FATOS

A Secretaria de Modalidade Especializada de Educação – SEMESP, realizou Audiência Pública no dia 27 de junho de 2019, na Universidade Federal de Minas Gerais -  UFMG, para discussão e construção do 1º Plano Nacional de Educação Escolar Indígena (PNEEI) a partir das deliberações da II Conferência Nacional de Educação Escolar Indígena (CONEEI).

O evento contou com a presença de professores, estudantes, gestores indígenas, organizações indígenas e indigenistas; Sistemas de Ensino (estadual e municipal), Instituições de Ensino Superior, membros da Comissão Nacional de Educação Escolar Indígena, Secretarias e Autarquias do MEC, Funai e demais órgãos que atuam com a educação escolar indígena em Minas Gerais, para construir o 1º Plano Nacional de Educação Escolar Indígena (PNEEI) 
DA ANÁLISE

Inicialmente a Audiência Pública tinha a previsão de 300 participantes, contou efetivamente, com a presença de 57 pessoas, oriundas dos seguintes estados: Minas Gerais, Rio de Janeiro, Rondônia, Tocantins, São Paulo, Rio Grande do Sul e Santa Catarina.

Os serviços solicitados, com base no Projeto Básico (SEI 1549318) e na Proposta de Serviços nº 180-197, (SEI 1597935), apresentada pela Empresa Exemplus, gerou a Ordem de Serviço nº 0736/2019 (SEI 1597896). 

Para a realização da referida Audiência Pública, em BH, no dia 23 de junho de 2019, após a composição dos itens do Projeto Básico. Assim, em comum acordo com a Empresa Exemplus, a Diretoria demandate solicitou a redução do item 4.5.2 (bebedouro elétrico), do item 5.2.2 (água mineral garrafão), do item 2.5 (auxiliar de serviço gerais) e o acréscimo do item 8.7 (veículo executivo).
A Diretoria justificou a redução dos itens em razão de não termos recebido o integral apoio por parte da UFMG e da Secretaria de Educação de Minas Gerais, para divulgação do evento, bem como, em razão da mudança do local do evento, o que de certa forma, fez com que o número de participantes reduzisse significativamente.

Com relação ao acréscimo do item 8.7 (veículo executivo), a Diretoria justificou a sua demanda para suprir as necessidades de transporte no evento tais como: transferência do material de apoio para os participantes, anteriormente enviado pelos correios para a Secretaria de Educação de Minas Gerais e depois precisaram serem levadas para o local do evento na UFMG, bem como para o transporte do material que sobrou para ser remetido para Brasília. Além disso, o transporte apoiou o deslocamento dentro do Campus da UFMG que tem uma extensão muito grande para acesso aos setores necessário à execução do evento. 
DA CONCLUSÃO

Tendo em vista a análise acima, realizada acerca de todos os aspectos e fatos relevantes que ocorreram no âmbito da presente contratação, conclui-se que o evento transcorreu normalmente sem prejuízo do que havia sido programado, para tanto, concordamos com o Relatório Consolidado.
Em 17/07/2019, a empresa Exemplus enviou a Nota Fiscal nº 000002399, no valor de R$ 2.395,85, a qual aprovamos sem ressalvas frente ao ótimo serviço prestado pela empresa em Belo Horizonte. Assim, após a emissão do atesto, o processo poderá ser encaminhado para pagamento. 
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